


火场逃生十三诀
一旦火灾降临，在浓烟毒气和烈焰包围下，不少人葬身火海，也有人死里逃生幸免于难。面对滚滚浓烟和熊熊烈焰，只要冷静机智运用一些火场自救的要诀，困境中就能拯救自己的宝贵生命。
第一诀：逃生预演，临危不乱。
每个人对自己工作、学习或居住所在的建筑物的结构及逃生路径要做到了然于胸，必要时可集中组织应急逃生预演，使大家熟悉建筑物内的消防设施及自救逃生的方法。这样，火灾发生时，就不会觉得走投无路了。
请记住：事前预演，临危不乱。
第二诀：熟悉环境，暗记出口。
当你进入陌生环境时，为了自身安全，务必留心疏散通道、安全出口及楼梯方位等，以便关键时候能尽快逃离现场。
请记住：居安思危，预留通路。
第三诀：通道出口，畅通无阻。
楼梯、通道、安全出口等是火灾发生时最重要的逃生之路，应保证畅通无阻，切不可堆放杂物或设闸上锁，以便紧急时能安全迅速地通过。
请记住：自断后路，后患无穷。
第四诀：扑灭小火，惠及他人。
当发生火灾时，如果发现火势并不大，周围有足够的消防器材，应奋力将小火控制扑灭；千万不要惊慌失措地置小火于不顾而酿成大灾。
请记住：争分夺秒，扑灭小火。
第五诀：保持镇静，明辨方向，迅速撤离。
突遇火灾，面对浓烟和烈火，首先要使自己保持镇静，迅速判断危险地点和安全地点，决定逃生的办法，尽快撤离险地。千万不要盲目地跟从人流和相互拥挤、乱冲乱窜。撤离时要注意朝明亮处或外面空旷地方跑，要尽量往楼层下面跑，若通道已被烟火封阻，则应背向烟火方向离开，通过阳台、气窗、天台等往室外逃生。
请记住：沉着镇静，化险为夷。
第六诀：不入险地，不贪财物。
身处险境，应尽快撤离，不要因害羞或顾及贵重物品，而把宝贵的逃生时间浪费在穿衣或寻找、搬离贵重物品上。已经逃离险境的人员，切莫重返险地，自投罗网。
请记住：莫惜钱财，生命第一
第七诀：简易防护，蒙鼻匍匐。
逃生时经过充满烟雾的路线，要防止烟雾中毒、预防窒息。可采用毛巾、口罩蒙鼻，匍匐撤离的办法。烟气较空气轻而飘于上部，贴近地面撤离是避免烟气吸入、滤去毒气的最佳方法。穿过烟火封锁区，如果没有护具，可向头部、身上浇冷水或用湿毛巾、湿棉被、湿毯子等将头、身裹好，再冲出去。
请记住：尽量防护，安全逃生。
第八诀：善用通道，莫入电梯。
电梯的供电系统在火灾时随时会断电或因热的作用电梯变形而使人被困在电梯内，同时由于电梯井犹如贯通的烟囱直通各楼层，有毒的烟雾直接威胁被困人员的生命，因此，千万不要乘普通的电梯逃生。
请记住：电梯逃生，自陷困境。
第九诀：缓降逃生，滑绳自救。
高层、多层公共建筑内一般都设有高空缓降器或救生绳，人员可以通过这些设施安全地离开危险楼层。如果没有这些专用设施，而安全通道又已被堵，救援人员不能及时赶到的情况下，你可以迅速利用身边的绳索或床单、窗帘、衣服等自制简易救生绳，并用水打湿从窗台或阳台沿绳缓滑到下面楼层或地面；安全逃生。
请记住：胆大心细，善用工具。
第十诀：避难场所，固守待援。
逃生通道被切断且短时间内无人救援。这时候可采取创造避难场所、固守待援的办法。首先应关紧迎火的门窗，打开背火的门窗，用湿毛巾或湿布塞堵门缝或用水浸湿棉被蒙上门窗然后不停用水淋透房间，防止烟火渗入，固守在房内，直到救援人员到达。
请记住：冒险逃生，莫若等待。
第十一诀：缓晃轻抛，寻求援助。
被烟火围困暂时无法逃离的人员，应尽量呆在阳台、窗口等易于被人发现和能避免烟火近身的地方。在白天，可以向窗外晃动鲜艳衣物，或外抛轻型晃眼的东西；在晚上即可以用手电筒不停地在窗口闪动或者敲击东西，及时发出有效的求救信号，引起救援者的注意。通常消防人员进入室内都是沿墙壁摸索行进所以在被烟气窒息失去自救能力时，应努力滚到墙边或门边，便于消防人员寻找、营救；此外，滚到墙边也可防止房屋结构塌落砸伤自己。
请记住：暴露自己，吸引注意。
第十二诀：火已及身，切勿惊跑。
火场上的人如果发现身上着了火，千万不可惊跑或用手拍打，因为奔跑或拍打时会形成风势，加速氧气的补充，促旺火势。当身上衣服着火时，应赶紧脱掉衣服或就地打滚，压灭火苗；能及时跳进水中或让人向身上浇水、喷灭火剂就更有效了。
请记住：滚压灭火，及时脱险。
[bookmark: _GoBack]第十三诀：跳楼有术，虽损求生。
身处火灾烟气中的人，精神上往往陷于极端恐怖和接近崩溃，极易导致不顾一切的伤害性行为，如跳楼逃生。应该注意的是：只有消防队员准备好救生气垫并指挥跳楼时或楼层不高(一般4层以下)，非跳楼即烧死的情况下，才采取跳楼的方法。跳楼也要讲技巧，跳楼时应尽量往救生气垫中部跳或选择有水池、草地等方向跳；如有可能，要尽量抱些棉被、沙发垫等松软物品或打开大雨伞跳下，以减缓冲击力。
请记住：绝处跳楼，慎选方法。

火场逃生知识要活学活用
进入陌生环境时，应熟悉消防通道和设计逃生路线，遭遇火灾时，首先应该防止窒息和烟气中毒，从消防通道及时逃生。如果火势太大，可以选择“避难间”躲避，等待救援。千万不要惊慌失措，贸然跳楼。遭遇火灾时，最重要的是应根据当时的实际情况，掌握正确掌握灭火逃生方法，避免陷入逃生误区。
误区一：遭遇火灾，不可乘坐电梯逃生。在火灾中，不可乘坐普通电梯逃生，避免断电被困在电梯内。但如果是在高层大楼中，如平时掌握消防专用电梯的位置，在确保安全或有专业人员引导的情况下，乘坐消防电梯逃生会节约逃生时间。
误区二：火场逃生时把棉被打湿，披在身上逃离火场。如果在小火阶段，采取把棉被打湿逃生的方法逃生或极大影响逃生速度，没有必要。打湿棉被要花本来能够赶快逃生的时间，盖了大棉被显然影响逃生速度；盖湿棉被逃生适合在生命受到威胁时，冲出短距离火场。
误区三：火灾逃生必须用湿毛巾捂住口鼻。湿毛巾可过滤部分有毒烟气，在火场逃生中有极其重要作用，但在遭遇火灾时不要刻意找毛巾且打湿毛巾，这显然是误导。有这些时间去打湿毛巾，不如早点逃离火场。正确的做法是，身边正好有毛巾，打湿它又花不了几秒钟，无妨用它蒙住口鼻，这样在逃生时能削减火场空气的吸入，由于它的效果有限，不要花时间刻意去找毛巾，更不要花较多的时间去打湿它。只要身边有棉质衣物，都可以充当毛巾捂住口鼻迅速逃生。
误区四：逃生时必须弯腰。在火场中逃生应依据烟气的高度采纳相应的撤离姿态。部分书本上规定火灾逃生时高度为1.4米。弯着腰，人体低于1.4米撤离算正确，不然就算过错，这种简略的判别法有失偏颇。正确的办法是，依据不一样火灾烟气层的高度采纳相应的撤离姿态，在尽量少吸入烟气的情况下赶快逃离火场，比如在烟气还没有蔓延过来或很少的时候，就应快速跑离火灾现场。
误区五：发生火灾时躲在卫生间最安全。发生火灾时，应尽快选择安全通道逃生，如果房间内起火，且门已被火封锁，室内人员不能顺利疏散时，可另寻其他通道。如通过阳台或走廊转移到相邻未起火的房间，再利用这个房间的通道疏散。发生火灾实在无路可逃时，也不能贸然选择卫生间进行避难，如果卫生间在房屋中处于角落位置、且没有窗户不便于呼救的情况下，就不能选择卫生间作为避难场所，火场中的避难场所应选择在易于被发现和营救的房间。
误区六：不分人群利用滑绳方法逃生。在火场中利用绳索、消防水带，或者用床单撕成条连接起来，一端紧拴在牢固的门窗上，再顺着绳索滑下逃生。这种方法不适合楼层较高时，力气小的老人、小孩和妇女，避免抓不住绳索发生坠楼事故，市民在使用滑绳方法逃生时，一定要把绳子的另一端系在腰上。
总之，在面对火灾时，应沉着冷静，不慌张盲从，选择适合现场环境和自己身体情况的逃生方法。




